

理论特稿/深入学习贯彻党的二十大精神专论

中国式现代化打破“现代化=西方化”迷思

齐卫平

2023年2月7日,习近平总书记在

“现代化=西方化”的迷思缘何形成

1640年英国资产阶级革命推动人类社会从传统向现代转变,世界进入现代历史阶段。

从发生学的角度看,现代化以物质财富创造的巨大能量影响历史进程,经济推动力的彰显使现代化产生广泛的吸引力。

就名词而言,“现代”是判断历史时期使用的概念,用以指称人类进入一个特定的社会发展阶段,与古代社会的历史时期相区别。

诚然,最先发轫的现代化国家占据优势有其必然性,但由此形成话语霸权遏制现代化发展的空间则违反了人类文明的发展规律。

初步构建起中国式现代化的理论体系,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。



视觉中国 供图

带来严重危害。

“现代化=西方化”的逻辑悖论是什么

习近平主席2016年1月在阿拉伯国家联盟总部演讲时指出:“现代化不是单选题。历史条件的多样性,决定了各国选择发展道路的多样性。”

从实践逻辑上说,“现代化=西方化”的悖论是,把历史视为单向线性的运动,否定人类文明发展的多样性。

从实践逻辑上说,“现代化=西方化”的悖论,是人为设置现代化壁垒,奉行非我类者必诛的原则对其他国家进行排斥和打击。

中国式现代化实践体现哪些创新价值

习近平总书记指出,党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

新中国建立起社会主义制度后,党团结带领人民推进现代化建设,一开始就走了与西方现代化完全不同的道路。

中国式现代化立足中华大地,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

中国式现代化的成功实践和理论创造,有力打破了“现代化=西方化”的迷思。

中国式现代化实践创新结出的成果,是对“现代化=西方化”迷思的拨正,与西方现代化模式截然不同的中国式现代化,让世界看到了另一番现代化图景。

值是对世界作出的重大贡献。

中国式现代化理论提供了怎样的新知识体系

初步构建起中国式现代化的理论体系,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。

中国式现代化理论构成完整的体系,其内容包括阐述中国式现代化内涵、揭示中国式现代化特色、概括中国式现代化本质要求、作出中国式现代化推进步骤、提出中国式现代化前进道路上必须牢牢把握的重大原则和必须处理好的重大关系等。

现代化发展300多年来,人们深切感受到人类文明的显著进步,当今世界格局与现代化早期阶段已经不可同日而语。

中国式现代化理论体系提供了认识现代化新的知识体系。这个重大理论创新成果,回答了现代化秉持什么样的价值取向、目标宗旨、遵循原则、发展要求、前进的轨迹凝聚着党和人民创新创造的心血。

中国式现代化的成功实践和理论创造,有力打破了“现代化=西方化”的迷思。在社会主义发展史上,苏联共产党曾经创造过现代化建设的卓越成就,但随着国家解体而终止了前进的步伐。

(作者系华东师范大学马克思主义学院教授、博士生导师,高校中国共产党伟大建党精神研究中心研究员)

专题专论

牢牢把握中华儿女大团结的历史责任

卞光

党的二十大报告提出:“人心是最大的政治,统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。”

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,统一战线事业开创新局面,科学谋划新时代爱国统一战线

党的十八届五中全会以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代最广泛的爱国统一战线不断巩固和发展,党的统战工作持续完善。

新时代新征程,要始终牢记人心是最大的政治,准确把握统一战线这一凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。

在马克思主义统战学说中国化时代化过程中,党的力量、领导和团结不断增强,中国特色社会主义进入新时代,中国共产党坚持守正创新,在全面继承马克思主义统战学说基础上,在实践中形成了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。

锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风。

要发挥党员干部引领示范作用。用雷锋精神来开展理想信念教育,加强党性修养和锻炼,锻造硬核能力,补足党员干部精神之“钙”、点亮信仰之光,不断增强党员干部服务群众的宗旨意识、联系群众的思想自觉、发动群众的能力水平,从而提升党员干部引领群众的影响力号召力。

(作者单位系桂林电子科技大学马克思主义学院。本文系广西高等教育本科教学改革工程重点项目[2021JGZ122]成果)

思想前沿

把握更好弘扬雷锋精神的实践导向

王再新 蒋春妹

近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示,强调要让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

深刻感悟新时代雷锋精神的实践伟力。伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。习近平总书记指出,实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

更好弘扬雷锋精神,是推进中国式现代化的迫切需要。人无精神不立,国无精神不强。党的二十大报告强调,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。

雷锋所具有的为国家富强、人民幸福而奋斗终生的政治品格,所具有的严于律己正直担当的思想品行,所具有的团结友爱助人为乐的道德品质,生动体现了社会主义核心价值观的价值目标、取向和准则。

要坚定爱党爱国爱社会主义的理想信念。爱党爱国爱社会主义的崇高理想和坚定信念,是雷锋精神的鲜明特质。

着力锻造新时代雷锋精神的实践先锋。习近平总书记强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋

代中国特色社会主义思想和党的二十大精神滋润初心、引领使命、坚定信念,砥砺赤诚忠心、抵御重大风险。要牢记无私奉献为人民服务的初心使命。百余年来,中国共产党人始终把人民放在心中最高处。

着力锻造新时代雷锋精神的实践先锋。习近平总书记强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋

立足当下,面向未来,全面加强党对统战工作的领导,必须把握历史主动,提升治理效能。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要坚持党对统一战线工作的集中统一领导,不断加强统战工作的顶层设计,聚焦问题、精准施策,掌握统战工作的科学方法,充分发挥党的统战工作在推进国家治理现代化中独特的积极作用。

(作者系中国矿业大学马克思主义学院院长、教授、博士生导师,江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)